2025年11月5日 星期三 主编:杨文平 统筹:蔡早勤 责编:彭学武 美编:职文胜 版式:夏洋 责校:张纯



武汉探索构建政企民三位一体可持续碳普惠体系,武汉

长江日报讯(记者高喜明 通讯员黄晓霞 裴文娟)10月

黄石市生态环境局与武汉碳普惠管理有限公司签订合作

28日,2025年"武创荟"绿色低碳科技成果转化暨武汉都市圈

交流活动在武汉举行,现场签约14项科技成果转化项目,覆

协议,武汉碳普惠体系将通过"碳绘黄石"等措施在黄石市落

地生根,提升武汉都市圈发展的"含绿量"。鄂州磷石膏资源

化利用等项目,将形成"研发在武汉、转化在都市圈"的协同发

盖新能源、环保技术、资源循环利用等领域。

绿色低碳成果加速在都市圈转化

碳普惠打造全国首批碳普惠场景,累计发布13个碳普惠方法 学填补省内空白,构建以"武碳江湖"为抓手的"1+N"绿色领 域合作网络,成立全国首个碳普惠城市合作联盟,在全国率先 实现强排市场和自愿市场的全贯通,获评生态环境部2025年

绿色低碳典型案例,形成了"政策引导+市场激励+公众参与 的绿色低碳转型模式。 今年8月,以武汉市获批开展无废城市建设国家级试点 为引领,武汉都市圈"无废城市"共建合作框架协议也完成签

订,有序推动武汉都市圈各市形成"示范引领、重点推进、共同

联系电话:027-85695666 投稿邮箱:691898616@gg.com

缔造"的"无废都市圈"建设格局。

# 武汉"一圈通办"获评全国示范

# 1062 项服务加快都市圈九城融合

### ■长江日报记者李建华 通讯员姚浩

10月29日,武汉市民之家"一圈通办"专区,电子屏上滚 动的数据显示:当日跨域办件涉及企业注册、公积金提取、异 地就医等18个大类。

这是武汉市牵头在都市圈持续深化"高效办成一件事"改 革的一个缩影。10月28日,中央全面依法治国委员会办公室 发布《关于第三批全国法治政府建设示范地区和项目命名的 决定》,武汉市建设法治化利企便民"一圈通办"服务体系,推 进武汉都市圈政务服务同城化发展, 获评全国法治政府建设

2024年,武汉都市圈共办理各类通办业务179万余件。

从企业跨城投资兴业的"万里通途"到群众异地办事的 "咫尺之便",从要素流通的"壁垒破除"到同城发展的"深度融 合",武汉都市圈以1062项通办事项为纽带,编织了一张覆盖 九城的政务服务协同网,让企业群众办事不再"多地跑""折返 跑",成为都市圈"软联通"的引擎,推动武汉都市圈同城化发 展迈上新台阶。

#### 企业增效:跨域兴业的"加速度"

"3个工作日拿到跨市经营许可,这在以前想都不敢想。" 湖北益丰大药房连锁有限公司质管员马女士的感慨,道出了 武汉都市圈企业的一个良好体验。

今年初,该公司计划在鄂州市鄂城区拓展连锁药店,按照 传统流程,需在武汉总部与鄂州属地间往返提交材料,仅审批 环节就需耗时两周。而通过武汉东湖高新区政务服务中心的 "一圈通办"窗口,马女士提交申请后,材料通过跨域数据平台 即时流转至鄂州审批部门,全程网办完成核验,短短3天便收 到了邮寄送达的药品经营许可证。

近年来,武汉都市圈紧紧围绕便利企业跨区域经营,着力 推进企业登记、经营许可等涉企重点领域和社保医保、公积金 等民生高频事项圈内通办。武汉都市圈通办业务系统,集成 业务中心、视频中心、邮寄中心、统计中心等功能,提供远程互 动式通办服务。

2024年,武汉都市圈 4600 多个经营主体借助该模式实现 圈内互设分公司或自由迁移。

在黄石(武汉)离岸科创园,作为全省首个科创"飞地",这 里入驻的中科光芯(湖北)光电科技有限公司实现了"研发在 武汉、制造在黄石"的精准分工——武汉研发中心的光芯片技 术突破后,通过跨域政务平台可即时完成黄石生产基地的环 评、产能备案等手续,研发与量产的衔接周期从3个月缩短至

高效的一体化政务服务,正在都市圈转化为实实在在的 发展动能。在黄石与武汉组建的产业联盟中,121家规上企 业通过跨域涉税通办、资质互认等服务,实现与武汉龙头企业 的配套协作,仅2024年就新增配套订单额超80亿元。

税务服务的通办让企业增效更得力。武汉税务部门联合 国库及34家商业银行搭建跨城电子缴税系统,湖北三丰智能 输送设备股份有限公司财务总监李敏算了一笔账:"以前每月 要安排专人去武汉办理跨域缴税,路上就得大半天。现在通 过'鄂汇办'App一键完成,全年节省办税时间超200小时。"

据悉,2024年,武汉都市圈跨城异地电子缴税覆盖率达 100%,惠及纳税人超12万户。

# 民生提质:同城待遇的"幸福感"

"上午提交申请,下午公积金就到账了,武汉速度真给 力!"地震科研工作者周先生常年驻汉工作,公积金却缴存于 咸宁,此前因异地提取限制,购房还款始终困扰着他。在武汉 住房公积金管理中心武昌分中心的通办窗口,工作人员通过 跨域数据共享平台即时核验其缴存信息,协助完成资料填报, 当天便办结11万元公积金提取业务。

这种便利源于武汉都市圈住房公积金"五统一"服务的落 地:贷款条件"相互认"、账户资金"自由转"、他城业务"就地 办"、异地资金"打通用"、多地信息"系统联"。2024年,武汉 都市圈异地使用住房公积金达8万余笔。

医疗保障的跨域贯通更让群众感受到"同城温度"。72 岁的黄冈退休老人张女士,因子女在武汉定居常年随迁。以 往住院报销需携带病历、发票等十余种材料回黄冈办理,往返



市民在武汉市民之家"一圈通办"窗口办理业务。

奔波不说,报销周期常达数月。如今通过异地就医直接结算 系统,她在武汉同济医院的住院费用可即时报销。

"不用垫钱、不用跑腿,就像在老家看病一样方便。"张女 士道出了700余万人次受益群众的心声——2024年,武汉都 市圈异地就医直接结算金额已超66亿元。

从"一生大事"到"日常小事",通办服务正渗透生活的方 方面面。在户籍迁移领域,2024年圈内10.5万人次实现"跨 城落户不用跑":孝感青年王浩因工作调动落户武汉,通过"鄂 汇办"App提交申请后,户籍信息24小时内完成跨域迁移;在 证照办理领域,100类高频电子证照实现互认,武汉创业者李 娜在黄石创办分公司时,仅凭电子营业执照就完成了所有登 记手续,无需重复提交纸质材料。

公共服务的均等化更在加速推进。武汉都市圈已实现公 交卡"一卡通用",门诊慢特病病种待遇认定互评互认,异地 "双通道"药品审批结果互认。在武汉经开区政务服务中心, 刚办理完社保转移的鄂州职工刘芳发现:"社保缴费年限自动 累计,医保个人账户余额也能在武汉药店直接刷,完全没有 '异地感'。"

# 九城融合:要素流动的"强磁场"

"研发在武汉找灵感,转化在黄石造产品,政务服务通办 让这种模式落地生根。"武汉颐思谱科技有限公司行政总监 黄郑郑的话,揭示了"一圈通办"对都市圈内九城协同发展的

有力推动。 该公司在黄石(武汉)离岸科创园设立研发中心后,通过 跨域资质互认,其高端光谱仪器产品可直接对接武汉光讯科 技等龙头企业的供应链,同时借助黄石的制造基地快速实现 量产,2024年销售额同比增长200%。

这种"研发+制造"的协同模式,正在武汉都市圈多点开 花。鄂州葛店开发区与光谷共建光电子信息产业聚集区,通 过跨域项目审批通办,实现从土地挂牌到开工建设的周期压 缩至60天;黄冈(武汉)离岸科创园聚焦生物医药领域,推动 武汉高校的12项科研成果在黄冈实现转化,带动当地新增产 值超30亿元。2024年,圈内离岸科创园已累计孵化企业237 家,成为产业协同的"加速器"

人口自由流动的壁垒正被彻底打破。除了10.5万人次的 年度互迁规模,更值得关注的是"流动质量"的提升:在武汉从 事软件研发的黄石人陈亮,通过跨域人才服务通办,成功申报 武汉"黄鹤英才"项目,同时享受黄石的人才安居补贴;孝感籍 护士吴婷在武汉协和医院入职后,通过"一圈通办"完成执业 资格跨域变更,个人职称评定不受地域限制。"公共服务跟着 人走"的导向,让都市圈真正成为"人才高地"

统一大市场的建设在通办服务加持下成效显著。在物流

领域,跨域货运车辆通行证实现"一网通办",黄石到武汉的货 物运输通关时间从4小时缩短至1.5小时;在市场监管领域, 企业信用信息跨域共享,让武汉某食品企业的良好信用记录 直接转化为在鄂州的招投标优势;在金融领域,跨域银企对接 平台已促成合作项目432个,授信总额超500亿元。

武汉都市圈区域经济活力持续释放。2024年,武汉都市 圈经济总量达到3.6万亿元,占长江中游城市群的比重提升至 29%

# 法治护航:法治建设的"新标杆"

中央全面依法治国委员会办公室组织开展全国法治政府 建设示范创建活动,旨在树立一批新时代法治政府建设的典 范标杆,而"一圈通办"促进深度融合的背后,正是法治化保障 体系的坚实支撑。

武汉市牵头制定武汉都市圈政务服务通办工作规范,明 确通办事项的办理标准、时限和责任主体,实现"同标准办理、 无差别审批";建立跨市协同机制,定期召开联席会议,推进解 决企业群众异地办事难点堵点问题;完善窗口运行、帮办代 办、"好差评"等工作机制;搭建统一的通办系统平台,实现数 据同源、互联互通。"用制度规范服务,用数据打破壁垒,这正 是'一圈通办'获评全国法治政府建设示范项目的'密码'。"武 汉市投资促进局有关负责人说。

"我们把'一圈通办'作为提升常住地基本公共服务供给 能力的关键举措,推进都市圈'软联通'的重要抓手,力求在加 快城市协同发展、促进社会公平、优化资源配置中发挥重要作 用。"该负责人介绍,近年来,武汉市紧紧围绕加速推进武汉都 市圈城市有机融合、协同发展,更好促进区域内人口自由流 动、生产要素自由流通和区域统一大市场建设,持续深化"高 效办成一件事"改革,大力推进政务服务"一圈通办",让企业 群众获得感和满意度不断提升。

目前,武汉都市圈通办事项达1062项。武汉已实现市、 区政务服务中心通办窗口全覆盖,并向有条件的街道(乡镇) 延伸,方便企业群众"就近办",武汉市共设置通办窗口140 个,圈内各城市共设置通办窗口200多个。建设自助通办服 务体系,实现市、区、街道(乡镇)全覆盖,并向有条件的社区 (村)及园区、商圈等的公共场所延伸。此外,在"鄂汇办"App 上开通武汉都市圈通办专区,上线一批民政、户政、社保、医保 等民生热点高频事项。构建了"线上专区+线下专窗+自助终 端+鄂汇办App"一体推进的圈内通办服务体系。

该负责人表示,下一步,武汉市将继续做优做实"一圈通 办"服务,实现更多政务服务事项"跨市通办""跨省通办",为 加快形成以武汉都市圈为中心,推进长江中游城市群联动发 展的格局贡献武汉力量。

#### ■长江日报记者高喜明 通讯员易超

华中农业大学和鄂州企业 合作,带动了湖北桂花香料的 标准化与产业化;华中科技大 学鄂州工研院聚焦光电子信息 和大健康领域打造光电医疗器 械概念验证中心,累计引入科 研项目75项·····

鄂州市以平台共建、主体 共育、成果共用、项目共谋、资 源共享为抓手,深化"研发在武 汉,制造在鄂州"模式,推进武 鄂科技同兴取得明显成效。

### 武鄂联手 带动湖北桂花香料标准化

团

与鄂

州

企业

在鄂州葛店经济技术开发 区,一朵小小的桂花正经历一 场"科技革命"。

10月29日,华中农业大学 园艺林学学院郑日如副教授又 来到位于葛店的泛亚香料(武 汉)科技股份有限公司(以下简 称泛亚香料)。郑日如团队与 泛亚香料深度合作,联合实施 武汉都市圈协同创新科技项目 "基于植物资源的芳香大健康 产品的研发",围绕桂花香料展 开双向攻关:一边构建从"良 种"到"良品"的天然香料加工 体系,一边探索通过基因技术 实现香气物质的"酵母工厂"合 成,为传统香料产业注入新质 生产力。

合作首先聚焦桂花天然香 料的标准化与品质提升。郑日 如团队依托其收集的120余份 桂花种质资源,筛选出香气浓

郁、成分优良的品种,为企业建立原料分级标准。同时 团队优化超临界萃取等绿色提取工艺,系统分析桂花精 油、纯露的香气成分与功能活性,推动传统提取技术向高 保真、低能耗方向升级,助力企业实现从"有香味"到"有 好香味"的品质跨越。

更具前瞻性的是,双方正携手开展桂花香气物质的 生物合成基础研究。团队运用基因组、代谢组等现代分 子技术,精准筛选调控关键香气成分合成的酶基因,并构 建以酿酒酵母为底盘的微生物细胞工厂,探索在发酵罐 中实现桂花香气物质的高效、标准化生产。这一技术路 径有望突破桂花花期短、原料依赖性强等瓶颈,为高价值 绿色生物合成香料开发奠定理论基础,推动香料制造向 "细胞工厂"的绿色转型迈进。

目前,双方已合作申请并获批多项国家发明专利,建 成中试生产线,不仅提升了产品竞争力,更带动了湖北桂 花香料的标准化与产业化。

## 校企合作 孵化出78家高科技企业

华中科技大学鄂州工研院于2016年由鄂州市与华 中科技大学共建成立,是鄂州市首个国家级科技企业孵

"深紫外光电器件研发"是首批入驻华中科技大学鄂 州工研院的科技成果转化项目之一。初期,项目面临重 资产资金投入难题, 鄂州工研院为其搭建1000平方米深 紫外光电器件研发平台,并提供天使基金支持,助项目产 业化。而后,又再次投资建成Ⅲ-V基半导体芯片器件工 艺加工与研发平台,打通产品外延一芯片一封装生产 链。如今,湖北深紫科技有限公司已成为行业领先的深 紫外LED方案商和应用厂家,服务的客户包括格力、奥 克斯、长虹、智米、小米、华为等。

近10年来,华中科技大学鄂州工研院聚焦光电子信 息和大健康领域打造光电医疗器械概念验证中心,汇聚 了院士、国家级人才、长江学者等高层次人才40余人,培 养科研人才超1300人。累计引入科研项目75项,累计申 报知识产权800余项,孵化出精微视达、深紫科技、微生 元生物、维视医疗等高科技企业78家,其中高新技术企 业21家。

## 共享资源 创新平台迈上新台阶

"通过与武汉高校院所共建平台,我们的创新平台 迈上了新台阶。"鄂州市科技局有关负责人介绍,鄂州与 北京大学武汉人工智能研究院合作共建的湖北莲花山 人工智能研究院、湖北人工智能学院挂牌成立,打造省 内首个集人工智能人才培养、项目验证和产业孵化等功 能于一体的综合性产业研究院,已服务华中科技大学 武汉理工大学等50所高校,汇聚了华为、百度、乐聚等 36家企业。武汉拓材科技、葛店人福药业分别与武汉理 工大学、湖北大学围绕超高纯半导体材料、高端甾体类 药物原料药获批建设省级企校联合创新中心。目前,鄂 州企业与武汉高校院所共建的省级企校联合创新中心 达到13家。

截至目前,武汉高校院所与鄂州企业联合实施的科 研项目超过100个,研发总投入超过4亿元。依托武汉大 学测绘遥感信息工程国家重点实验室技术支持,落户鄂 州的移动广播与信息服务产业创新研究院完成应急广播 北斗卫星监管指挥平台和应急广播北斗主动发布终端两 项核心产品研制,并在10余个市县完成应用落地,累计 合同金额约1500万元。

坚持以"用"为导向,按照"建天网、筑地网、搭金 网、出政策"的思路,组建湖北科技创新供应链平台鄂 州专区,推动本地企业与武汉都市圈创新主体开展技 术、人才、金融、场景等创新需求对接。截至今年9 月,入驻企业1698家,发布需求1245项,完成供需对接 363 项。与长江科创服务集团、江夏实验室合作共建 鄂州市生物医药"科创+人才"共享平台、湖北江夏实 验室鄂州基地,平台已入驻共享设备210台套、专家人 才111人。

# 在返乡创业中发现商机

# 黄石小伙7个月拼出8000万元产值

# ■长江日报记者高喜明 通讯员张茜

10月29日,位于黄石智能制造(模具)产业园的湖北建能 机械设备制造有限公司内,一个个盾构机刀圈正从机器上下 线。38岁的刘建站在车间,仔细检查着生产情况。他大学毕 业后选定模具钢赛道,创办了这家公司。

刘建出生于黄石市西塞山区河口镇二港村,2010年从江 西财经大学毕业后,在江西找了一份销售水管的工作。"那时 刚毕业,满脑子都是工作的事情。有时白天谈个大单,晚上做 梦梦到单子被别人抢了去,惊出一身冷汗。"刘建说,仅用了一 年时间,他的月薪就过了万元。

2011年,家里出现变故,刘建辞职回到老家。河口镇因 靠近大冶特钢的区位优势,在大冶特钢产业链的延伸下,当地 有很多模具钢厂。回老家后,刘建到亲戚开的模具钢厂上班, 从事模具钢销售。

凭着拼命三郎的狠劲,刘建推销模具钢的足迹遍布祖国 的大江南北,积累了大量的客户资源。到了2015年,他开始 自己创业,成立贸易公司专营模具钢销售。

可创业哪有那么简单,公司开业一年,刘建一算,亏了五 六十万元。他沉下心寻找原因,发现黄石的模具钢虽然产量 多,但大多数都是做材料,通过贸易商进行分销,分销商再卖 给下游的制造商。"厂家根本不知客户的需求,生产的都是'大 路货',产品很容易滞销。"刘建说,作为一个贸易商,他突然想

到跳开贸易环节,自己建工厂直接面向客户进行订制性生产, 将材料加工成成品,在提升产品品质的同时,也能提高企业的 利润。

说干就干,刘建在做模具钢贸易的同时,也租下厂房开始 根据客户的需要,利用模具钢订制高端成品。到了2020年, 他租的仓库达到了5个,租金越来越高,他又开始谋划建设自

2023年,他拿出这些年挣来的2000多万元,再加上银行 贷款,凑了整整3000万元,在黄石智能制造(模具)产业园拿 下34亩地建设厂房

2024年5月,湖北建能机械设备制造有限公司新厂房正 式投产,当年就实现产值8000余万元。如今,湖北建能机械 设备制造有限公司拥有19项实用型专利,核心产品盾构机刀 圈、石油钻杆模芯在业内非常畅销。

"大学毕业找工作时,行业一定要选对,选对了就要坚持 下去。"回想自己的创业历程,刘建说,他一直坚定地选择模具 钢赛道才是成功的关键,同时他也很幸运,成为世界500强企 业的合作伙伴。

目前,刘建正在人社部门的指导下,申请创业贷款。他准 备再用3年时间沉淀,进一步提升产品的质量和工艺。"现在 我们的盾构机刀圈已通过中间商,使用在雅鲁藏布江下游水 电站建设的工地上,3年后,我们要实现直接对接项目,为我 国的智能制造和基建作出更大的贡献。"刘建说。



刘建在厂房检查生产情况。

长江日报记者高喜明 摄